Итоги деятельности

Общественного совета Нижнекамского муниципального района в 2021 году

Деятельность Общественного совета Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан ведется в соответствии с Федеральным законом «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» (ФЗ № 212-ФЗ от 21.07.2014 г.), Положением об Общественном совете Нижнекамского муниципального района, утвержденного Решением Совета Нижнекамского муниципального района (№ 22 от 24.04.2009 г.), что позволяет последовательно претворять поставленные цели и задачи, конструктивно взаимодействовать с институтами гражданского общества, содействуя их развитию, эффективно выстраивать диалог с органами государственной и муниципальной власти, гражданами.

В октябре 2018 года распоряжением Главы Нижнекамского муниципального района сформирован и утвержден новый состав Общественного совета, в количестве 15 человек

В последующем, исходя из изучения актуальных вопросов с общественными формированиями, в состав Совета были включены представитель от молодежных организаций и эксперт по вопросам экологии.

Обновленный состав Совета, по сути, представляет собой срез общества города и района и включает экспертов практически по всем сферам деятельности.

В составе Совета – представители обеих основных конфессий, паритетный национальный состав (8 татар, 8 русские).

Профессиональные компетенции, и личностный опыт членов Общественного совета в полной мере позволяли осуществить намеченные цели и задачи.

Ежегодно Общественный совет предоставляет Главе Нижнекамского муниципального района отчет о деятельности и решении поставленных задач за истекший год. В сегодняшнем отчетном докладе, учитывая, что он для текущего состава завершающий, остановлюсь на итогах работы за 2021 год, а по ряду вопросов коснусь результатов всех трех лет.

Текущая деятельность Совета осуществляется согласно годовому плану, который был утвержден главой Нижнекамского муниципального района, а также на основе вопросов, выявленных в ходе встреч с населением, с общественными формированиями, некоммерческими организациями, приемов граждан.

Несмотря на ограничения, в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, все запланированные вопросы в течение года удалось рассмотреть.

На обсуждение выносится широкий круг вопросов, появилась искренняя заинтересованность общественности в результатах нашей деятельности. Если ранее мы заседания проводили один раз в квартал, то сейчас, учитывая актуальность рассматриваемых вопросов, каждые два месяца.

В целях предметного изучения, качественной проработки вопросов и предложений создавались рабочие группы из числа членов Общественного совета. В рамках подготовки к заседаниям осуществлялись рабочие выезды, круглые столы, встречи с общественностью. На заседаниях рассмотрено 10 актуальных вопросов жизнедеятельности города и района, проведено 4 круглых столов, и другие различные встречи. Хотел бы поблагодарить членов Общественного совета, принимавших активное участие в подготовке и рассмотрении вопросов повестки дня заседаний.

2021 год характеризовался проведением избирательной кампании в ГосДуму РФ, что активизировало население, и позволило выделить ключевые вопросы, беспокоящие население. Вопросы, рассматриваемые Общественным советом, шли в унисон современным вызовам, это:

- транспорт;
- здоровье;
- молодежная политика и духовно-нравственное воспитание;
- экопогия

17 февраля в Центральной библиотеке им. Г. Тукая прошла встреча молодежи и творческой интеллигенции с председателем Общественного совета Нижнекамского муниципального района. На встрече были затронуты темы перспективы развития города, научной деятельности и карьерного роста молодежи.

состоялось заседание Общественного совета, на котором были 26 февраля взаимодействия рассмотрены вопросы практики общественных формирований с исполнительными органами власти в части воспитания детей и молодежи. С целью ознакомления с деятельностью по данному направлению совместно представителями управлений Исполнительного комитета района, органов организации (духовноправоохранительных посетили религиозные нравственный реабилитационный школу центр «Ихлас», воскресную были рассмотрены направления, формы «Воскресения Христова»), взаимодействия и сотрудничества органов власти и религиозного сообщества в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения.

Одним из результатов стало решение администрации города о создании центра духовно-нравственного образования и воспитания на базе 1 гимназии и духовно-нравственного центра Ихлас города Нижнекамск.

По вопросу «Об ограничении продажи и употреблении алкоголя на территории г. Нижнекамск и Нижнекамского муниципального района» были приняты решения:

- провести общественные обсуждения по установлению границ, прилегающих территорий, где не допускается розничная продажа алкогольной продукции (включая пиво).
- провести проверку законности размещения торговых объектов на остановках и вблизи остановочных пунктов в городе.

К сожалению, добиться до конца реализации этих решений по различным причинам не удалось. Но актуальность данного вопроса остается.

Пандемия коронавирусной инфекции стала принципиально новым вызовом для людей по всему миру. Нашей системе здравоохранения предстояло выдержать испытание коронавирусом и на первый план вышло ее дальнейшее развитие и выявило имеющиеся проблемы.

30 марта мы приняли участие в «мозговом штурме» по ключевому в рамках нацпроекта «Здравоохранение» вопросу — привлечение медицинских кадров. Среди озвученных предложений - улучшение материально-технической базы, финансовая поддержка молодых врачей, внедрение автоматизированных рабочих мест, проведение профориентационных занятий для школьников и прохождение ординатуры на рабочем месте. Все эти идеи уже взяты в работу и будут учитываться при реализации «Кадровой стратегии здравоохранения НМР».

21 апреля состоялось заседание Общественного совета по вопросу «О защите здоровья и безопасности граждан». В принятом решении Управлению здравоохранения рекомендовано найти форму взаимодействия с частными организациями, коммерческими структурами медицинской направленности, осуществляющими деятельность на территории Нижнекамского муниципального района при решении ряда вопросов, а также шире освещать в СМИ, местных телеканалах прививочную кампанию от COVID-19.

Поддерживая необходимость вакцинации, мы участвовали в пресс-конференции по вопросам вакцинации от COVID-19 с участием местных СМИ, общественных организаций и предприятий; «горячей линии» Общественной палаты Республики Татарстан в режиме ZOOM конференции, организованной в рамках Европейской недели иммунизации. И личным примером демонстрировали важность и ответственность вакцинирования, особенно старшего поколения.

С целью изучения вопроса «О социальной поддержки людей с ограниченными возможностями здоровья и многодетных семей» были организованы встречи с представителями общества инвалидов, общества слепых, выезд в учреждение, где находятся эти организации, осмотр торговых центров, медицинских учреждений по созданию условий для «мужественных людей». Направлены письма в Исполнительный комитет Нижнекамского муниципального района с предложениями об обеспечении доступной среды, по вопросу ремонта здания.

Ряд наших предложений уже решены (например, проложен тротуар до больничного комплекса по ул. Менделеева, устроены пешеходные дорожки с тактильными плитами и перильными пешеходными ограждениями до Медицинского колледжа). К сожалению, вопрос по переводу со второго этажа общества инвалидов остается нерешенным. Хотя поручения главы ответственным исполнителям были в свое время даны.

Вопрос экологии продолжает оставаться для Нижнекамска одним из приоритетных в связи с особенностью промышленного производства на территории.

Общественный совет принимает участие в заседаниях межведомственной постоянно действующей рабочей группы по обеспечению экологической безопасности при развитии Нижнекамского промышленного узла под руководством премьерминистра Республики Татарстан Алексея Песошина (12 марта 2020 г.).

Председатель Общественного совета входит в состав Экологического совета Нижнекамского муниципального района, инициатором создания которого мы и явились. В рамках Совета проходят мероприятия, заседания по важным экологическим вопросам. Обмен актуальной и оперативной информацией.

Мы активно участвовали в общественных слушаниях по проектам реализуемых в промышленной зоне Нижнекамска. За истекший год было проведено 11 общественных слушаний в режиме онлайн.

До 2020 года публичные слушания носили больше формальный характер, вызывали недовольство, и даже волнения и напряжение в обществе. Кропотливой и последовательной работой во взаимодействии с Исполнительным комитетом нам удалось обеспечить открытость, доступность информации путем формирования отдельных рабочих групп, проведения «круглых столов», инициированием создания экологического совета, выработкой четкого стандарта публичных слушаний. Статус и значимость организации общественных слушаний по промышленным проектам поднят

на высокий уровень. Возросла как активность населения, так и заинтересованность руководителей предприятий, которые продемонстрировали это своим личным участием и подробным информированием не только по проектам промышленного строительства, но и социальным программам.

На сегодняшний день по общественным слушаниям никаких замечаний нареканий ни с той, ни с другой стороны не наблюдается. Этого подхода необходимо придерживаться в дальнейшем и обеспечить преемственность.

В августе текущего года в рамках подготовки к заседанию члены Общественного совета посетили природоохранные объекты градообразующих предприятий: БОС НКНХ (18.08.2021), ТЭЦ (ПТК-1) (19.08.2021), АО «ТАНЕКО» (24.08.2021).

25 августа состоялось заседание с повесткой дня «О реализации экологических программ на градообразующих предприятиях Нижнекамского промышленного узла», «Формирование общественного мнения по экологическим вопросам в пределах Нижнекамского муниципального района». На заседании выступили представители всех крупных промышленных предприятий города с презентацией своих экологических программ.

Было предложено местным СМИ публиковать материалы о положительных изменениях в экологической ситуации в Нижнекамском муниципальном районе, а так же освещать реализацию экологических программ и эффективные практики промышленных предприятий города, наладить информирование населения о состоянии окружающей среды на основе данных лабораторного контроля, осуществляемого надзорными органами. С учетом обсуждения докладов в адрес промышленных предприятий приняты решения рекомендательного характера.

Отрадно отметить, что буквально недавно в социальных сетях появилось приложение НКНХ, где в «Системе экологического мониторинга окружающей среды» в режиме реального времени выкладывается информация доступная всему населению по 6 постам контроля.

Одним из главных вопросов, волнующих население, остается транспортное обслуживание Нижнекамска. Данный вопрос уже рассматривался на заседании Общественного совета в сентябре 2019 года, в августе 2020 года в ходе которых, члены Общественного совета смогли ознакомиться с промежуточными результатами предлагаемой Исполнительным комитетом района транспортной реформы.

Но ситуация оставалась напряженной. Горожане как на встречах, так и через социальные сети выражали недовольство работой общественного транспорта.

Поэтому данный вопрос был рассмотрен в порядке контроля на заседании Общественного совета 23 июня 2021 года. Заместитель руководителя Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района ознакомил с работой, проводимой по реализации транспортной реформы, которая подразумевает под собой объединение вахтовых и городских маршрутов в единую муниципальную сеть. В ходе обсуждения Исполнительному комитету было рекомендовано принять исчерпывающие меры по изысканию финансирования для строительства трамвайной ветки Южная, а также информировать население города о ходе транспортной реформы в г. Нижнекамск через СМИ, социальные сети. К сожалению, реализация программы реформирования общественного транспорта города осталась в подвешенном состоянии, несмотря на то, что на ее разработку и согласование было потрачено три года. Отрадно отметить, что Вами, Рамиль Хамзович, как новым руководителем города и района, приняты

оперативные меры по поставке в город и выходу на городские маршруты 50 новых автобусов ПАЗ, которые сняли некоторую напряженность. Надеемся, будут приняты и другие меры для того, что бы разрешить один из главных в последние годы проблем жителей города и района.

Общественность волнуют так же и вопросы развития сельских поселений района, дефицита кадров в сельском хозяйстве. В связи с этим, 28 октября Общественный совет Нижнекамского муниципального района провел выездное заседание с повесткой «Деловая и социальная активность, инфраструктурное развитие в сельских поселениях Нижнекамского муниципального района», где приняли участие депутаты профильной комиссии Совета Нижнекамского муниципального района, представители Исполнительного комитета района, Главы сельских поселений. Участники заседания посмотрели работу мини-фермы и крупных семейных хозяйств Нижнекамского района, посетили филиал многопрофильного колледжа в пгт Камские Поляны.

Было подчеркнуто, что подготовка профессиональных аграриев является важным вопросом в развитии сельского бизнеса, поддержка деловой активности и жизни на селе и закрепление молодежи остаются приоритетным вопросом органов местного самоуправления.

В прошлые годы Общественный совет обращался к теме занятости, проблеме безработицы. Особенно актуальным данный вопрос оказался в период пандемии Коронавируса, когда в карантин на самоизоляции некоторые категории граждан остались без работы.

Нашего города в части обеспечения трудовыми ресурсами так же буквально в ближайшее время может коснуться проблема демографической ямы. Если раньше мы с одобрением воспринимали инвестиции по созданию рабочих мест, то буквально в течении ближайших пяти лет промышленность города почувствует нехватку высококвалифицированных специалистов. И здесь очень важно и своевременно принятие конкретных решений по развитию наряду с СПО и НХТИ.

В своей деятельности Общественный совет использует различные формы взаимодействия с жителями города и района.

В 2021 году членами Общественного совета был продолжен ежемесячный Прием граждан. Тематика обращений, которые звучат на приеме граждан, касались вопросов:

- деятельности ЖКХ;
- финансово-юридической сферы;
- о работе частных (платных) спортивных секций и клубов;
- урегулирование семейных отношений (развод);
- постановка на учет в военкомате детей инвалидов;
- о предоставлении автобуса для перевозки детей с ОВЗ и другие.

Обращения не остаются без внимания, отправляются запросы в соответствующие структуры, оказывается конкретная поддержка в решении поставленных вопросов.

Члены Общественного совета — благочинный г. Нижнекамск Александр Колчерин, имам-мухтасиб Салих хазрат Ибрагимов оказали помощь в благоустройстве помещения для временного проживания людей, попавших в трудную жизненную ситуацию через Благотворительный фонд «Теплые руки».

Кроме того, авторитетность состава Общественного совета и уважительное отношение к нему со стороны исполнительных органов власти, руководителей промышленного звена как к важному институту гражданского общества, позволяло

нам выходить с прямыми обращениями к депутатам различного уровня, республиканским органам, руководителям градообразующих предприятий, к Общественной Палате и другим.

Так, например, по нашим обращениям были решены ряд вопросов:

- приобретение для музыкального колледжа имени С. Сайдашева рояля;
- капитальный ремонт кровли Дома дружбы народов Нижнекамска и гимназии № 34:
- включение в республиканскую программу капитального ремонта образовательных организаций на 2022 год татарской гимназии №2 и гимназии №34;
- оказание поддержки в проведении Первого фестиваля классической музыки Мечетиной;
 - ходатайство по присвоению почетных званий и наград;
- привлечение спонсоров для проведения литературно-музыкальных вечеров «Жидегән чишмә», конкурса по краеведению и создание стенда лауреатов премии имени Г.Тукая наших земляков;
 - оборудование галокамеры в детском саду №64;
 - благотворительная помощь в подписке на местные печатные СМИ;
- и решение ряда других индивидуальных обращений, где наши возможности позволяли помочь конкретным людям.

Важную роль на сегодня приобретает грантовая поддержка проектов в социальной сфере. Данный вопрос ежегодно рассматривается Общественным советом.

Для организации этой работы нами совместно с отделом по связям с общественными формированиями и национальным вопросам Исполнительного комитета района была проведена большая работа по составлению реестра некоммерческих организаций с выделением тех, кто имеет юридический статус, и закрепление за управлениями Исполкома. Развернута работа по оказанию помощи во взаимодействии с благотворительным фондом «Татнефть» и Сибур. Результаты по динамике грантовой поддержки за последние годы очень позитивные.

Для активизации этой формы привлечения финансов и качественной подготовки пакета документов члены Общественного совета видят целесообразным создание в городе Ресурсного центра по оказанию поддержки НКО.

Отдельной сферой деятельности членов Общественного совета является профилактика проявлений коррупционного поведения, развитие антикоррупционной политики:

При Общественном совете Нижнекамского муниципального района сформирована Рабочая группа по общественному контролю и противодействию коррупции, председателем которой является Ульянова Татьяна Валентиновна. На заседаниях Общественного совета в 2021 году рассмотрели деятельность двух муниципальных учреждений Нижнекамского муниципального района:

- МАУ «Дом народного творчества» г. Нижнекамск;
- МБДОУ «Центр развития ребенка-детский сад № 95 «Мы» Нижнекамского муниципального района.

Нарушений и отклонений не выявлено.

С 2018 года Общественная палата Российской Федерации и общественные палаты субъектов Российской Федерации получили право направлять наблюдателей на выборы

всех уровней согласно поправкам в закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Большая работа Общественным советом проделана в связи с проведением избирательных кампаний 2020 и 2021 годов. Члены Общественного совета стали активными наблюдателями, а Моржин Николай Сергеевич был награжден даже Почетной грамотой Общественной Палаты Российской Федерации.

Было выстроено взаимодействие с депутатом Государственной Думы Российской Федерации Морозовым Олегом Викторовичем. Являясь его доверенным лицом в рамках подготовки к выборам были проведены встречи с представителями общественных организаций, духовенства, с трудовым коллективом АО «ТАНЕКО», Советом экологов, Советом ветеранов, Почетными гражданами и др. и сформирован перечень наказов и предложений.

Отрадно отметить, что Общественным советом было организовано хорошее взаимодействие с вновь избранным депутатским корпусом. На заседании Общественного Совета принимают участие представители комиссий, в заседаниях профильных депутатских комиссий принимают участие члены Общественного совета. Таким образом формируется консолидированное мнение и формулируются конкретные продуманные предложения.

Мы благодарны депутатам, которые выполняют работу так же как и мы на общественных началах, за такое конструктивное взаимодействие.

В текущем году активизировалось и расширилось взаимодействие нашего совета с Общественной Палатой РТ. Неоднократно по актуальным вопросам в режиме ZOOM проводились семинары, совещания. По одному, из казалось бы не столь значимых, но нерешенных на государственном уровне и беспокоящих население, вопросу о бездомных животных по инициативе Общественного совета Нижнекамского муниципального района 13 августа в Общественной Палате РТ прошел «круглый стол», посвященный ходу реализации федерального закона об ответственном обращении с животными, где приняли участие все заинтересованные республиканские структуры, а так же представители волонтерского движения и глава Нижнекамского муниципального района Метшин Айдар Раисович. Состоялся конструктивный заинтересованный разговор и было высказано много предложений.

В связи с избранием Айдара Раисовича в Госдуму РФ будем надеяться что этот вопрос найдет свое логичное решение, как на федеральном так и на региональном уровне.

Мы активно принимаем участие в проектных сессиях по обсуждению проектов общественных пространств и семинарах, а так же сами являемся инициаторами тематических «круглых столов».

9 февраля состоялось рабочее совещание Общественного совета по проектам капитального строительства, реализуемых в городе Нижнекамск. В ходе обсуждения было подчеркнуто, что необходимо создавать проекты с привлекательной средой и разнообразными архитектурными решениями, формировать индивидуальность облика города за счет использования индивидуальных приемов планировки и застройки, формы и деталей архитектурных сооружений, цветовых решений, культурно-исторических особенностей, национальной идентичности, возродить регулярную работу градостроительного совета города.

2 марта в рамках мероприятий Года родных языков и народного единства в Республике Татарстан, Общественный совет провел «круглый стол» по вопросам сохранения исторического, культурного наследия Нижнекамского муниципального района, где приняли участие представители исполнительных органов власти Нижнекамского муниципального района, учреждений культуры и образования, общественных организаций. Основными результатами обсуждения были: необходимость усиления работы в части краеведения, как в образовательных учреждениях, так и в системе Управления культуры.

18 марта по нашей инициативе состоялся «круглый стол» по обучению и воспитанию на татарском языке детей дошкольного возраста. Участники: руководители образования, управления образования, дошкольного дошкольных образовательных учреждений города и района, директора гимназии № 1 и № 2, Педколледжа, представители общественности и родительского сообщества дошкольных учреждений. На «круглом столе» предложены способы повышения мотивации к изучению татарского языка, высказаны идеи повышения национального самосознания; рекомендовано разработать Программу развития национального образования Нижнекамского муниципального района. И эта программа в части дошкольного воспитания и образования на сегодняшний день появилась, в которой, при стартовом параметре «охват обучением и воспитанием на родном татарском языке» в 2020 году – 47,6 %, намечено достичь к 2026 году 65,8%.

8 апреля провели «круглый стол» об обеспечении качественной питьевой водой жителей Нижнекамского муниципального района. Участники «круглого стола»: Управления Роспотребнадзора Республике представители Татарстан Нижнекамском районе И Γ. Нижнекамск, АО «Станция очистки воды Нижнекамскиефтехим», ЖКХ, депутатского корпуса, органы местного самоуправления, общественных организаций. Эксперты отметили, что для обеспечения населения качественной питьевой водой должен быть предусмотрен комплекс взаимосвязанных мероприятий, осуществляемых органами государственной власти, местного самоуправления, промышленными предприятиями, научными организациями. По предложению участников заседания проведена экспертиза воды родников города и сельских поселений. Проверено 8 родников, популярных среди горожан и сельчан. Отмечено, что 6 из них отвечают питьевому качеству.

В рамках активизации работы в объявленный Год родных языков и народного единства прошли встречи по актуальным вопросам с руководителем Нижнекамского филиала Ассамблеи народов Татарстана, Шурой Аксакалов, национально-культурными обществами, Нижнекамским филиалом Всемирного Конгресса татар.

В течение года проводились совещания рабочей группы по изучению истории сел Нижнекамского района.

Надеемся, активная краеведческая работа выльется в итоге изданием книг «Энциклопедии сел Нижнекамского района» и «Знаменитые люди — гордость Нижнекамского района».